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 普宁市华侨中学2017届高三级上学期·期末考

                理科综合·物理

 注意事项：

1.答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号填写在答题卷上。

2.用2B铅笔将选择题答案在答题卷对应位置涂黑；答案不能答在试卷上。

3.非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卷各题目指定区域内的相应位置上；不准使用铅笔或涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4.考生必须保持答题卷的整洁。

14.如图所示，轻绳一端连接放置在水平地面上的物体Q，另一端绕过固定在天花板上的定滑轮与小球P连接，P、Q始终处于静止状态，则（    ）
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A.Q可能受到两个力的作用

B.Q可能受到三个力的作用

C.Q受到的绳子拉力与重力的合力方向水平向左

D.Q受到的绳子拉力与重力的合力方向指向左下方

15.我国自主研制的高分辨率对地观测系统包含至少7颗卫星，分别编号为“高分一号”到“高分七号”，它们都将在2020年前发射并投入使用。于2013年4月发射成功的“高分一号”是一颗低轨遥感卫星，其轨道高度为
[image: image3.wmf]645

km

，关于“高分一号”卫星，下列说法正确的是（     ）

A.发射速度大于
[image: image4.wmf]7.9/
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B.可以定点在相对地面静止的同步轨道上

C.卫星绕地球运动的线速度比月球的小

D.卫星绕地球运行的周期比月球的大

16.入冬以来，全国多地多次发生雾霾天气，能见度不足
[image: image5.wmf]20

m

，在这样的恶劣天气中，甲.乙两汽车在一条平直的单行道上，乙在前.甲在后同向行驶。某是时刻两车司机同时听到前方有事故发生的警笛提示，同时开始刹车，两辆车刹车时的
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图像如图，则（    ）
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A.若两车发生碰撞，开始刹车时两辆车的间距一定等于
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B.若两车发生碰撞，开始刹车时两辆车的间距一定小于
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C.若两车发生碰撞，则一定是在刹车后
[image: image10.wmf]20
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之内的某时刻发生相撞

D.若两车发生碰撞，则一定是在刹车后
[image: image11.wmf]20
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以后的某时刻发生相撞

17.如图甲所示，理想变压器原.副线圈的匝数比为
[image: image12.wmf]10:1

，b是原线圈的中心抽头，图中电表均为理想的交流电表，定值电阻
[image: image13.wmf]10
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，其余电阻均不计，从某时刻开始在原线圈c、d两端加上如图乙所示的交变电压，则下列说法中正确的是（    ）
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A.当单刀双掷开关与a连接，电流表的示数为
[image: image15.wmf]3.11
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B.当单刀双掷开关与a连接且
[image: image17.wmf]0.01
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时，电流表示数为零

C.当单刀双掷开关由a拨到b时，原线圈的输入功率变为原来的4倍

D.当单刀双掷开关由a拨到b时，副线圈输出电压的频率变为
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18.如图所示，有一金属块放在垂直于表面C的匀强磁场中，当有稳恒电流沿平行平面C的方向通过时，下列说法中不正确的是（     ）
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A.金属块上表面M的电势高于下表面N的电势

B.电流增大时，M、N两表面间的电压U增大

C.磁感应强度增大时，M、N两表面间的电压U减小

D.金属块中单位体积内的自由电子数减少，M、N两表面间的电压U减小

19.如图所示，
[image: image21.wmf]1
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、
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闭合时，一质量为m、带电量为q的液滴，静止在电容器的A、B两平行金属板间，现保持
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闭合，将
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断开，然后将B板向下平移到图中虚线位置，则下列说法正确的是（    ）
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A.电容器的电容减小

B.A板电势比电路中Q点电势高

C.液滴将向下运动

D.液滴的电势能增大

20.如图所示，足够长的光滑金属导轨倾斜放置，导轨宽度为L，其下端与电阻R连接，匀强磁场大小为B，方向垂直导轨平面向上，放在导轨上的导体棒ab以某一初速度v下滑，运动过程中始终与导轨垂直，关于导体棒ab，下列说法中正确的是（     ）
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$来&源：ziyuanku.comA.刚下滑的瞬间，ab棒产生的电动势为
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B.所受安培力方向平行于导轨向上

C.可能匀加速下滑

D.可能以速度v匀速下滑

21.质量为
[image: image28.wmf]2
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的物体静止放置在粗糙水平地面O处，物体与水平面间的动摩擦因数
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，在水平拉力F作用下物块由静止开始沿水平地面向右运动，经过一段时间后，物体回到出发点O处，取水平向右为速度的正方向，如图a所示，物块运动过程中其速度v随时间t变化规律如图b所示，重力加速度g取
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，（     ）
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A.物块经过
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时间到出发点
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B.物块运动到第
[image: image35.wmf]3
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时改变水平拉力的方向

C.
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时刻水平力F的大小为
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D.
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时刻水平力F的大小为
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22．（9分）某学生用图（a）所示的实验装置测量物块与斜面的动摩擦因数．已知打点计时器所用电源的频率为50Hz，物块下滑过程中所得到的只带的一部分如图（b）所示，图中标出了5个连续点之间的距离．
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（1）物块下滑是的加速度a=　　m/s2打点C点时物块的速度v=　　m/s；

（2）已知重力加速度大小为g，为求出动摩擦因数，还需测量的物理量是　　（填正确答案标号）

A．物块的质量   B．斜面的高度    C．斜面的倾角．

23．（12分）某同学利用图（a）所示实验装置及数字化信息系统获得了小车加速度a与钩码的质量m的对应关系图．如图（b）所示．实验中小车（含发射器）的质量为200g，实验时选择了不可伸长的轻质细绳和轻定滑轮，小车的加速度由位移传感器及与之相连的计算机得到．回答下列问题：

（1）根据该同学的结果，小车的加速度与钩码的质量成　　（填“线性”或“非线性”）关系．

（2）由图（b）可知，a﹣m图线不经过原点，可能的原因是存在　　．

（3）若利用本实验装置来验证“在小车质量不变的情况下，小车的加速度与作用力成正比”的结论，并直接以钩码所受重力mg作为小车受到的合外力，则实脸中应采取的改进措施是　　，钩码的质量应满足的条件是　　．
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三．计算题（共4小题，共39分）
24．（8分）某滑块以一定的初速度沿斜面做匀减速直线运动，恰好到达斜面的顶端，若滑块在最开始2s内的位移是最后2s内的位移的两倍，且滑块第1s内的位移为2.5m．问：

（1）滑块在斜面运动的总时间是多少？

（2）斜面的长度是多少？

24．（9分）一弹簧一端固定在倾角为37°光滑斜面的底端，另一端拴住的质量m1=4kg的物块P，Q为一重物，已知Q的质量m2=8kg，弹簧的质量不计，劲度系数k=600N/m，系统处于静止，如右图所示．现给Q施加一个方向沿斜面向上的力F，使它从静止开始斜向上做匀加速运动，已知在前0.2s时间内，F为变力，0.2s以后，F为恒力．求力F的最大值与最小值．（g=10m/s2）
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35．（12分）如图所示，在倾角为θ=30°的固定斜面上，跨过定滑轮的轻绳一端系在小车的前端，另一端被坐在小车上的人拉住．已知人的质量为60kg，小车的质量为10kg，绳及滑轮的质量、滑轮与绳间的摩擦均不计，斜面对小车间的摩擦阻力为人和小车总重力的0.1倍，取重力加速度g=10m/s2，当人以280N的力拉绳时，试求（斜面足够长）：

（1）人与车一起向上运动的加速度大小；

（2）人所受摩擦力的大小和方向；

（3）某时刻人和车沿斜面向上的速度为3m/s，此时人松手，则人和车一起滑到最高点所用时间为多少？
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36．（10分）如图甲所示，倾斜传送带倾角θ=37°，两端A、B间距离为L=4m，传送带以4m/s的速度沿顺时针转动，一质量为1kg的小滑块从传送带顶端B点由静止释放下滑，到A时用时2s，g取10m/s2，求：
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（1）小滑块与传送带间的动摩擦因数；

（2）若该小滑块在传送带的底端A，现用一沿传送带向上的大小为6N的恒定拉力F拉滑块，使其由静止沿传送带向上运动，当速度与传送带速度相等时，滑块的位移．

物理参考答案

14、D   15、A    16、C   17、C    18、ACD   19、AB   20、BD   21、CD

11．解：（1）根据△x=aT2，有：[image: image50.jpg]


[image: image51]
解得：a=[image: image52.jpg]*EC ” Xca
412




[image: image53]=[image: image54.jpg](0. 0378+0. 0365) — (0. 0352+0. 0339,
4X0.02




[image: image55]=3.25m/s2
打C点时物块的速度为：v=[image: image56.jpg]0365+0. 0352

T




[image: image57]m/s=1.79m/s
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（2）对滑块，根据牛顿第二定律，有：mgsinθ﹣μmgcosθ=ma

解得：μ=[image: image59.jpg]gsin® -

zcos 0



[image: image60]
故还需要测量斜面的倾角，故选：C；

　

12．解：（1）根据该同学的结果得出a﹣m图线是曲线，即小车的加速度与钩码的质量成非线性关系；

（2）从上图中发现直线没过原点，当a=0时，m≠0，即F≠0，也就是说当绳子上拉力不为0时，小车的加速度为0，所以可能的原因是存在摩擦力．

（3）若利用本实验来验证“小车质量不变的情况下，小车的加速度与作用力成正比”的结论，并直接以钩码所受重力mg作为小车受到的合外力，则实验中应采取的改进措施是：

①调节轨道的倾斜度以平衡摩擦力，即使得绳子上拉力等于小车的合力．

②根据牛顿第二定律得，整体的加速度a=[image: image61.jpg]|
Nt




[image: image62]，则绳子的拉力F=Ma=[image: image63.jpg]


[image: image64]，知钩码的质量远小于小车的质量时，绳子的拉力等于钩码的重力，所以钩码的质量应满足的条件是远小于小车的质量．

　

13．解：（1）设物体运动的加速度为a，运动总时间为t，把物体运动看成反向的初速度为0的匀加速直线运动，则有：

WWW.ziyuanku.com最后2s内位移为： s1=[image: image65.jpg]


[image: image66]=2a

最初2s内位移为：s2=[image: image67.jpg]


[image: image68]﹣[image: image69.jpg]


[image: image70]a（t﹣2）2=2at﹣2a，

又因为s2：s1=2：1，则有

2at﹣2a=4a

解得：总时间t=3s．

（2）第一秒的位移为：s3=[image: image71.jpg]


[image: image72]﹣[image: image73.jpg]


[image: image74]a（t﹣1）2，

所以9a﹣4a=5

资*源%库解得a=1m/s2，

资*源%库 ziyuanku.com则斜面长度x=[image: image75.jpg]


[image: image76]=[image: image77.jpg]


[image: image78]×1×9m=4.5m．

　

14．解：设刚开始时弹簧压缩量为x0
则（m1+m2）gsin θ=kx0①

因为在前0.2 s时间内，F为变力，0.2 s以后，F为恒力，所以在0.2 s时，P对Q的作用力为0，

由牛顿第二定律知

kx1﹣m1gsin θ=m1a ②

前0.2 s时间内P、Q向上运动的距离为

x0﹣x1=[image: image79.jpg]


[image: image80]at2③

①②③式联立解得a=3 m/s2
当P、Q开始运动时拉力最小，此时有

资*源%库 ziyuanku.comFmin=（m1+m2）a=36 N

当P、Q分离时拉力最大，此时有

Fmax=m2（a+gsin θ）=72 N．

　

15．解：（1）对整体，设人的质量为m1，小车质量为m2，斜面对小车的摩擦力为f1=k（m1+m2）g，小车对人的静摩擦力为f2，绳子上的张力为F．则：

2F﹣（m1+m2）gsin30°﹣f1=（m1+m2）a，①

f1=k（m1+m2）g，②

解得a=2m/s2
故人与车一起运动的加速度大小为2 m/s2．方向沿斜面向上；

（2）对人受力分析知

[image: image81.jpg]ziyuanku.com



F﹣m1gsin30°+f2=m1a，

解得f2=140N，方向沿斜面向上 

故人所受摩擦力的大小为140N，方向沿斜面向上．

（3）撤去拉力后，人和车共同加速度为：a1=gsin30°+0.1g=6m/s2；

人和车一起滑到最高点所用时间t=[image: image82.jpg]


[image: image83]=0.5s；

　

16．解：（1）当传送带瞬时针转动时，由牛顿第二定律可知：

mgsinθ﹣μmgcosθ=ma

L=[image: image84.jpg]


[image: image85]at2
联立解得：μ=0.5

（2）设传送带的速度为v=4m/s，当外力作用后，由牛顿第二定律可得：

WWW.ziyuanku.comF+μmgcosθ﹣mgsinθ=ma1
解得：a1=4m/s2
加速到与传送带速度相等过程：x1=[image: image86.jpg]


[image: image87]=[image: image88.jpg]


[image: image89]=2m
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